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Praznicul Unirii Naţionale 
Poporul la Alba-Iulia 

înainte cu zece ani — La 1 Decemvrie 1918 — Când s'a proclamat 
cu Însufleţire nemărginită unirea Ardealului cu România mamă 

. . . Eram in plină revoluţie. Trenurile 
sosiau încărcate cu militari, plecaţi în ne
orânduială de pe fronturi şi de prin ca
zărmi. Armatele austro ungare se distră-
maseră, ca negurile tomnatice, la razele 
biruitoare ale luminii. Salvele de bucurie 
ale descătuşării obşteşti umpleau văzdu
hurile de vuet şi de groază. Ţăranii Ardealu
lui, scăpaţi de »befeluri« nemţeşti şi de po
runci ungureşti, îşi risipeau cartuşele ră
mase din războiu, găurind coperişele 
vagoanelor şi luând la ţintă mincinoasa 
pajură împărătească. 

Atunci, în ceasul cel mare, au venit 
Îngerii păzitori ai naţiei noastre din Ardeal, 
cărturarii de toată mâna, preoţii, profesorii, 
advocaţii şi dascălii, şi înălţând flamurile 
•Consiliilor naţionale* au dat lozinca vre
mii, în graiuri de răsunătoare tulnice stră
bune: 

— Fraţi Români I E ceasul sfânt al 
eliberărei de sub jugul duşmanului de 
•eacuri. A căzut pajura împăratului; să 
cadă şi pintenii de încălecare ai străne
poţilor lui Ârpâd. Noi cu ei avem ce avem 
acum. A sosit ziua cea mare: jos cu un
gurii, jos cu tiranii! 

»Aeum ori niciodată!* 
Şi poporul Ardealului, nesfârşita mul

ţime care se mântui-se de galoanele au
striece şi honveseşti, poporul cuminte de 
PeMurăş, depeTârnave. Crişuri şi Someş, 
a Înţeles numai decât porunca «visului 
neîmplinit*, s'a scuturat din toropeala 
Începutului de revoluţie şi, la săptămâna, 
j n treg cuprinsul Ardealului s'a făcut un 
laS*r întins de gardişti şi legionari, împo
dobiţi cu mândrul treicolor naţional... 

Penele de cocoş ale jandarmilor fio-
r°Şi s'a» risipit în cele patru vânturi, ar-
• l n eje lor au fost smulse cu un curaj ne
maipomenit, ca la Blaj, unde o mână de 
° a eţandri au dezarmat, sub conducerea 
"P 8 » ofiţer, 35 de jandarmi de-ai lui Tisa, 
Ş l e.a la Mihalţ, pe Murăş, unde sătenii 
jjr°i au păzit şi apărat săptămâni dearân-
a u l vestitul pod strategic de linie ferată, 

faţă cu regimente săcueşti ale lui Apâth 1 

dela Cluj. 
O tabără era Ardealul, tabără româ

nească de legiuni neînfrânte, voinici sute 
de mii, tabără hotărîtă să moară, ori să 
trăiască, sub culorile roşu-gaîben-albastru 
ale steagurilor româneşti! 

FERDINAND I 
întâiul rege al tuturor Românilor 

Aşa aştepta poporul Ardealului adu
narea naţională din Alba-Iulia...! Iar în ziua 
adunării? 

O, acolo cum a fost poporul, nu s'a 
tăiat încă peana care s'o poată spune! 

Stolurile de rândunele, când năpădesc 
ţărmurii pământului dorit, nu pot să fie 
mai vajnice şi mai nerăbdătoare, decât să
tenii plaiurilor ardeleneşti, când au zorit 
spre Alba-Iulia... 

Se răscoliseră miţoasele sumane ale 
Maramurăsului, cura se răscolesc aburii 
văilor de vânturi, pânza aspră a porturilor 
someşene, >Câmpia« cu şerparele ei late, 
Murăşul cu ţăranii lui umăroşi, Târnarele 

cu doinitorii lor romantici, »Mărginenii« cu 
căciulile rotunde, Hunedoara cu dacii ei 
străvechi, Bănăţenii stâlciţi In bătăi de sârbii 
întraşi în plaiuri strămoşeşti. Şi veniau cu 
toţii, în trenuri, cu trăsuri, pe jos, cale de 
trei şi patra zile, veniau ca grindinile re
pezi ale verii, veniau cântând şi chiotind, 
cu flamuri, cu preoţi, cu legiuni şi cu că
pitani. 

Şi au coborît Moţii, năstrujnicii Moţi 
ai Abrudului, ai Câmpenilor şi ai Vidrelor, 
cu căciuli ţuguiate, cu cetină şi cu puşti 
nouă-nouţe... Moţii lui Iancu şi ai popii 
Balint, Moţii tăcuţi, prepuelnici şi tari, ca 
stâncile lor de obârşie. Făceau garda de 
onoare pe metereze şi la porţi, cu ochii 
în zări, cu mâinile pe armă. 

Iar In ziua cea mare, satele Ardealu
lui, ale Crişanei şi ale tuturor ţinuturilor 
româneşti au desfăşurat cel mai măreţ alai pe 
care 1-a dat vreodată neamul nostru. Căile 
pardosite ale cetăţei lui Mihai, vuiau de 
mii şi mii de paşi, iar zidurile severe ale 
trecutului mort se cutremurau de strigările 
eroice ale imnurilor naţionale: 

Astăzi fraţilor români 
Ne vedem şi noi stăpâni 
Pe-ale noastre vechi moşii 
Ce erau mai tot pustii... 

Cântecul avea de astâdată îndreptăţirea 
cea mai deplină! 

...Curgeau şireaguri peste şireaguri, 
fiecare comună cu drapelul său, cu popa, 
Cu preoteasa, cu dascălul şi dăscăliţa, cu 
domnişoara popii, în frunte.../ 

O feerie, cum numai Coşbuc In >Nunta 
Zamfirii* lui, a putut visa! 

Câmpia lui Mihai de sub zidurile apu
sene, era o mare de capete, de steaguri 
şi de cetină, din margini în margini. 

Vestirea unirii cu România a bătut 
atunci, cu uralele ei, până în porţile tăriilor 
cereşti... Pot să spună şi alţi martori ai 
acelei zile de glorie neîntrecută; să nu 
spun eu. 

Munţii Apuseni din zare, cu Piatra 
Cetii, Retezatul şi Parîngul dela miaaăzi 
şi chiar Negoiul din muaţii Făgăraşului, 
se vedeau par'eă mai mari în această zi 
sublimă, se vedeau bine în lumina argintie 
a soarelui iernatic; sau săltat şi ei, uriaşii 
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Imnul Unirii 
Neam român din patru unghiuri, fruntea ţi-o [ridică sus 

Căci din somnul cel de moarte tnviat-ai ca Isut! 
Lanţul sclavului de veacuri aei U scuturi la pământ, 
Iar duşmanii tăi ca pleava umblâ-acum bătuţi de vânt. 

Csi-ce-au vrut ca să-ţi răpească legea ta şi graiul tău 
Au ajuns de-ocara lumei, sub blăstămul cel mai rău. 

Neam român, ridică-ţi glasul, căci si cerul si pământul 
Vreau acuma să te-asculte, să-ţi audă azi cuvântul. 
In cetatea cea străbună, ridicată de Traian, 
Azi se 'nalţă-a doua-oară falnic vulturul roman 
Şi cu ochii lui cei ageri spintecă văzduhul mare, 
Neamului român să-i pună nouă ţi mai largi hotare. 

Neam român, tndreaptă-ţi ochii, spre cetatea'n care odată 
A intrat Mihaiu Viteazul cu viteaza tui armată. 
Nu vedeţi voi pe ruina zidurilor învechite 
Umbra lui, care vesteşte vremurile împlinite 
De-a lua în stăpânire pe vecia vecilor 
Ce duşmanii ii răpiră tâlhăreşte, prin omor? 

Neam român, tu şi urechea ţi-o pleacă şi ascultă, 
Căci povestea ta e lungă şi durerea ta e multă, 
Mut ai fost tu până astăzi şi ăe-ai vrea ca să mai taci 
Ar vorbi în lumea largă pietrile pe care calci. 
Schingiuirile lui Horia cum pot rămânea uitate? 
Horia, care 'ntâiu strigase: „împărate, fă dreptate!" 

Neam român, până acuma toate ţi-au fost înz&dar 
Şi revolta cu puterea, ca şi ruga la altar, 
Căci duşmanii te 'mpârţiră — să te poată stăpâni. 
Astăzi însă întfun cuget şi 'tttr'un simţ ne vom uni 
Şi vom spune 'n lumea mare că suntem aceeaşi fii 
Noi români din patru unghiuri şi din patru 'mpărăţii 

l Decemvrie 1918. I O N B Ă I L Ă . 

Împietriţi, să fie martori la jurământul de 
desrobire dela Alba-Iul ia . . . 

»Murim mai bine 'n luptă 
Cu glorie deplină 
Decât să fim sclavi iară/i 
In vechiul nost pământ!* 

Şi, de sfinţenia clipelor sărbătoreşti, 
frunţile lor se luminaseră de o dumne-
leească purpură, care mvălise întreg A r 
dealul din hotar în hotar. 

Iar când generalul Lebnte, solie ne
neoficială a Mamei dorite, şi-a făcut apa
riţia în masele fără număr, însufleţirea a 
întrecut orice închipuire omenească... S'o 
spună generalul! 

. . . Biet condei purtat de mână ome
nească, poţi avea tu pretenţia să nemureşti 
în grai îngust de slove măreţia şi vâl-< 
voarea clipei, când sutele de mii de săteni 
din toate colţurile Ardealului, au dorit, au 
făcut şi au aclamat în glas de tunet şi de 
elan necuprins: 

Trăiască România Mare!..? 
A. Mei in. 

Cuvântarea d-lui fflaniu 
la 1 Decemvrie 1918 

Mărită Adunare Naţională. 
Daci primim suferinţele grele indurate 

de neamul românesc până azi, cum vom şti să 
mulţămim lui Dumnezeu, că trăim aceste zile? 
Suntem în plini lumină după orbie de veacuri. 
Nu ne putem nici da bine seama, dacă suntem 
treji ori visăm doar*. Sărbătoarea noastră este 
visul dorit al aşteptărilor de veacuri, este însă 
şi încununarea vredniciei neamului desdrobit. 
{Aţa e! Trăiască). Vrednicia aoastrl, vrednicia 
de care trebuie să dăm şi astăzi o limpede 
dovadă, pretinde înainte de toate să ne închi
năm eroilor, cari pentru noi au căzut pe cele 
câmpuri de luptă, să ne închinăm şi «roilor 
români conduşi de marele ior căpitan Ferdi-
nand. (Trăiască regele tuturor Românilorl 
Trăiască regina Măria. Urale prelungite). 

Dior noi suntem chemaţi si ne spunem 
cuvântul, să-1 spunem respicat în faţa lumii 
întregi, s l spunem, că vrem, că pretindem 
unirea tuturor Românilor (Trăiască Româ
nia Mare\]Trăiască Unirea neamului româ
nesc. Aplauze). 

Aţi auzit, dlor, dovedirea necesităţii acestei 
uniri. Ce aşi mai putea adauge, ca să fie ştien-
ţifică şi perfectă dovedirea ei? O pretinde 
temeiul fiinţei noastre, o pretinde obârşia 
noastră comuni, o pretinde principiul persona
lităţii neamurilor: un suflet suntem cu fraţii de 
dincolo, un trup trebuie si fim cu ei. (Aşa el 
Aşa el Aplauae.) Nu e putere pământească să 
mai poată despărţi pe fraţii dintr'un sânge, să 
fie una. Nu mai există puterea pe lumea asta, 
si poată împiedeca înfăptuirea unităţii noastre 
naţionalei (Trăiască. Mai bine murim cu 
toţi. Murim până la cel din urmă om). Aici 
e leagănul românismului; nu e cu putinţă si 
mai fie separat de întreg trupul neamului ro
mânesc, leagănul naşterii sale. (Aşa e.) 

Toate argumentele ştiinţifice, toată psi
hologia popoarelor, lumea cultă întreagă, drep
tul nostru inpressriptibil, dorinţa inimilor tu
turor, toate aceste pledează cu tărie ne învinşi 
pentru întruparea unei Românii mari şi sfinte, 
oare si cuprindi la sânul său toate sufletele 
româneşti, să strângi între hotarele sale toate 
ţinuturile locuite de Români. (Aplause pre
lungite). 

Dar întâlnim şi duşmani, cari ne urlsc 
duşmani cari intrigi (Peară cu toţii, fos cu 
eî). Aci noi trebuie si înecăm în simbure tot 
temeiul intrigilor murdare pe cari le ţes 
faiangeni veninoşi, în contra noastri. 

De aceea în proiectul de'rezoluţie, oferit 
pentru a fi primit de DV. se spulberă şi ultima 
nădejde a duşmanilor noştri de a pescui în 
tulbure, voind să facă lumea să creadă, că 
noi am voi un imperiu de oprimare şi de su
grumare a tuturor neromânilor împrăştiaţi 
printre noi. 

Poporul românesc este cu mult mai nobil, 
cu mult mai democratic, decât să nu ştie să 
aprecieze pe deplin propriul său proverb în
ţelept: ce ţie nu-ţi place altuia nu face. Voim 
si fim noi fericiţi, dar să se simtă bine în ţara 
noastri şi ceilalţi locuitori ai ei. Noi am în
văţat cu o crudă învăţături, ce înseamnă a fi 
subjugat, nu voim si ne facem acum noi vi
novaţi de ticiloşia înfierată de veacuri de 
noi. (Aşa e). 

Poporul nostru este un popor de tirani, 
toţi câţi suntem în sala aceasta suntem până 
la unul copii ori nepoţi de tirani harnici şi 
cinstiţi. Nu e prin urmare posibil si nu zacă 
la inima tuturor soarta ţăranului român, care 
tânjeşte în riu; de aceea conform ideilor 
democratice voim o reformă agrară radicală. 
(Aplauze). 

A fost însă, dlor, până azi un neajuns în 
atructura socială a neamului românesc: lipsa 
industriaşului, lipsa clasei de mijloc. (Aşa e). 
Neajunsul aeesta trebuie si înceteze; firi co
rn erciu şi industrie bogăţiile pământului nostru 
le ezploteazi şi de ele se îngraşă streinii. 
De aceea, pentru a sprijini cu sucses perfec
ţionarea formelor sociale, se vor introduce 
toate favorurile celor mai culte state apusene 
pentru industrie şi comerciu. (Aprobări) 

Citiţi „ U N I R E A P O P O R U L U I " 

Hotărîrile dela Alba-Iulia 
I. Adunarea naţională a tuturor Românilor 

din Transilvania, Banat şi Ţara Ungurească, 
adunaţi prin reprezentanţii Ior îndreptaţi Ia 
Alba-Iulia în ziua de 18 Nemvrie (1 Decemvrie) 
1918, decreteazi unirea acestor Români 
şt a tuturor teritori i lor locuite de dânşii 
ou România , Adunarea naţionali proclamă 
îndeosebi dreptul inalienabil al naţiunii române 
la întreg Banatul, cuprins între râurile Murăş, 
Tisa şi Dunăre. 

II. Adunarea naţionale rezervi teriitorilor 
susindicate autonomie provizorie, până la în
trunirea Constituatei aleasă pe baza votului 
universal. 

III. In legituri cu aceasta, ca principii 
fundamentale U alcătuirea noului stat român 
adunarea naţionali proelami urmitoarele: 

1. Deplina libertate naţională pentru toate 
popoarele conlocuitoare. Fiecare popor se va 
instrui, administra şi judeca în limba sa pro
prie prin indivizi din sânul siu şi fiecare popor 
va primi drept de reprezentare în corpurile 
legiuitoare şi l a guvernarea ţării, în proporţie 
cu numărul indiviziilor ce-1 alcătuiesc. 

2. Egala îndreptăţire şi deplini libertate 
autonomi confesionali pentru toate confe
siunile din stat. 

3. înfăptuirea desăvârşită a unui regi» 
curat democratic pe toate terenele vieţii publice. 
Votul obştess, direct, egal, secret, pe comune, 
în mod proporţional, pentru ambele sexe, !» 
vârsti de 21 de ani, la reprezentarea în cornul 
judeţe ori parlament. 

4 Desivârşita libertate de presă, asocia? 
Ş| întrunire; libera propagandi a tuturor gâ» d l ' 
rilor omeneşti. 

5. Refomi agrară radicali. Se va t*6* 
consorierea tuturor proprietiţilor mari. In **• 
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acestei conscrieri, desfinţând fideicomisele şi, 
în temeiul dreptului de a micşora după trebu
inţă latifundiile, i-se va face posibil ţăranului 
jj.şi creieze o proprietate (arător, păşune, 
pădure) cel puţin atât, cât să o poată munci 
el şi familia lui. Principiul conducător al ace
stei politici agrare e pe de-o parte promo
varea nivelării sociale, pe de altă parte poten
ţarea producţiunii. 

6. Muncitorimei industriale i-se asigură 
aceleaşi drepturi şi avantagii, cari sunt legi
ferate în ceîea mai avansate state industriale 
din apus. 

IV. Adunarea naţională dă espresiune 
dorinţei sale, ca congresul de pace să înfăptu
iască comuniunea naţiunilor libere în aşa chip, 
ea dreptatea şi libertatea să fie asigurate 
pentru toate naţiunile mari şi mici deopotrivă, 
iar în viitor să se elimineze răsboiu), ca mijloc 
pentru regularea raporturilor internaţionale. 

V. Românii adunaţi în această adunare 
naţională salută pe fraţii lor din Bucovina 
scăpaţi din jugul monarhiei Austro-Ungare şi 
uniţi cu ţara mamă România. 

VI. Adunarea naţională salută cu iubire 
şi entuziasm liberarea naţiunilor subjugate 
până aci în monarhia Austro-Ungară, anume 
naţiunile: ceho-slovacă, austro-germană, jugo-
slavă, polonă şi ruteană, şi hotăreşte, ca acest 
salut al său să se aducă la cunoştinţa tuturor 
acelor naţiuni. 

V I I . Adunarea naţională cu smerenie se 
închină înaintea memoriei acelor bravi Români 
cari în acest răsboiu şi-au vărsat sângele 
pentru înfăptuirea idealului nostru, murind 
pentru libertatea şi unitatea naţiunei române. 

V I I I . Adunarea naţională dă espresiune 
mulţumitei şi admiraţiunei sale tuturor puteri
lor aliate, cari prin strălucitele lupte purtate 
cu cerbicie împotriva unui duşman pregătit 
de multe decenii pentru războiu, au scăpat 
civilizaţiunea din ghiaiele barbariei. 

IX. Pentru conducerea mai departe a 
afacerilor naţiunei române din Trantilvania, 
Banat şi Ţara-Ungurească, adunarea naţională 
hotăreşte instituirea unui Mare Stat Naţional 
Român, care va avea toată îndreptăţirea să 
reprezinte naţiunea română, oricând şi pretu
tindeni, faţă de toate naţiunile lumii şi să ia 
toate dispoziţiunile, pe cari le va afla nece
sare în interesul naţiunei. 

Instalarea noului Prefect al judeţului 
Târnava-Micâ, la Sanmartín 

Am anunţat în numărul trecut al gazetei 
. noastre numirea D-lui Dr. Zaharia Boila, ad
vocat arhidiecezan din Blaj, în postul de pre
fect al acestui judeţ, numire ce a fost primită 
din partea populaţiei întregului judeţ şi cu deo
sebire din partea Blajului, cu mare bucurie şi 
însufleţire. 

Nou! prefect şi-a luat în primire oficiul 
său încă în ziua de 15 1. c , fiind de faţă toţi 
şefii de serviciu aparţinători prefecturei, în 
frunte cu subprefectul judeţului, dl Dr. Ioan 
Zileriu. 

Instalarea solemna s'a făcut Joi în 22 1. 
c. în sala cea mare a prefecturei, care s'a do
vedit de data asta neîncăpătoare pentru mul
ţimea nemaipomenit de mare de popor, care 
a ţinut să ia parte la această sărbătoare a 
biruinţei dreptăţii. 

Iacă de dimineaţă au început să curgă 
spre Diciosânmărtin satele din împrejurimi şi 
chiar şi din depărtări mari, în frunte cu călă
reţi in haine de sărbătoare, cu steaguri naţio
nale şi muzici. Pe la ora 9 toată lumea se în
drepta spre gară, unii în grupuri rânduite, 
cântând cântece naţionale şi aclamând pe şeful 
guvernului nou, dl Iuliu Maniu,-alţii în pâlcuri 
mai mici şi singurateci, pentru întâmpinarea 
dlui prefect Dr. Zaharia Boila, aşteptat să so
sească dela Blaj cu trenul de 10. DI prefect 
a sosit însoţit de demnitari bisericeşti, profe
sori, intelectuali, funcţionari, meseriaşi şi ţă
rani în număr foarte mare, între cari şi dele
gaţii partidului naţional-ţărănesc din toate 
comunele judeţului. La scoborîrea din tren a 
fost primit cu urale nesfârşite şi condus în 

triumf până la palatul prefecturei, unde la ora 
11 a avut loc 

Actul solemn al instalării 
Dl prefect Dr. Zaharia Boila îşi tace in

trarea în sala festivă a prefecturii, condus de 
di subprefect Dr. I. Zileriu, abia răsbind să 
străbată până la masa verde, prin marea mul
ţime de popor, care s'a adunat acolo nu din 
poruncă, ci din dragoste şi admiraţie sinceră 
faţă de noul prefect. După potolirea aclama
ţiilor şi aplauzelor, cari au durat mai multe 
minute, dl subprefect Dr. I. Zileriu salută pe 
noul prefect în cuvinte calde şi binesimţite, 
exprimându-şi bucuria, că pria înţelepciunea 
înaltului guvern a fost adus în fruntea jude
ţului un fiu al acestui judeţ, care cunoaşte 
toate lipsurile şi necazurile populaţiei şi ast
fel va fi in măsură să le îndrepte. 

Di prefect, emoţionat de calda primire 
ce i-s'a făcut răspunde, mulţumind dlui sub
prefect pentru urările de bine, apoi ceteşte cu 
glas înalt şi hotărît cuvântarea sa de program, 
care a fost foarte des întreruptă de aprobări 
şi aplauze viforoase. Dsa a spus, că vine în 
numele guvernului în fruntea căruia stă ma
rele şi înţeleptul băîbat de stat Iuliu Maniu, 
care a înscris pe steagul său: pace, muncă şi 
legalitate. Ca reprezentant ai acestui guvern 
va fi cel mai conştiincios păzitor al legii, pe 
care o va observa-o cu stricteţă şi va face să 
fie observată de toţi funcţionarii şi cetăţenii 
judeţului. A declarat, că va scoate cu totul 
politica dintre preocupările tuturor slujbaşilor 
publici şi se va nizui să restabilească presti
giul acestora. Va îngriji de prosperarea bise-
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Gând vrea să te bată Dumnezeu 
îţi ia mintea 

Aţi auzit de-a bunăseama zicătoarea asta, 
Puţini vor fi insă dintre DVoastră cari să cu
noască povestea şi tâlcul ei. 

Zicătoarea aceasta e vechie de tot. Se 
spune că e deodată cu încreştinarea noastră. 
Este de pe vremea când umbla Dl Hristos cu 
sf. Petru pe la casele oamenilor, ca sl-i în
toarcă la calea cea adevărată. 

S'a întâmplat adecă, ca să începem cu 
povestea, — că Fiul lui Dumnezeu trecea cu 
sf. Apostol Petru şi cu ceata ucenicilor săi 
pe lângă moşia unui bogat. Sf. Petru arată 
Domnului o turmă de viţei, cari de cari mai 
frumoşi, ce păşteau pe câmpia înverzită a bo
gatului. 

— Uite Doamne, zice Apostolul, ce viţei 
frumoşi! Ce bine ne-ar prinde şi nouă, barem 
unul. L-am tăia şi ne-am alina foamea cu toţii. 
Dacă te învoeşti Doamne, să cerem unul dela 
stăpânal acesta. 

Domnul, ca să facă pe voie lui Petru, 1-a 
lăsat să ceară un viţel dela bogat. Când a 
auzit însă bogatul că drumarii aceştia au poftă 
de viţeii lui, nici mai mult, nici mai puţin, i-a 
scos afară cu cânii din curte. Atunci Petru 
întristat peste măsură a rugat pe Domnul să 
pogoare foc din ceriu ca să ardă toată bogăţia 
omului. Mâatuitorul însă a zis: 

— Nu'l pedepsesc cu foc din ceriu, ci 
am să-i iau mintea şi asta va fi destulă pe
deapsă pentru el. 

Aşa s'a şi întâmplat. 
Intr'o zi iată cum s'a socotit bogatul cu 

soţia Iui: 
— „Ştii tu nevastă ce m'am socotit? Hai 

să vindem toate vitele ce Ie avem, că prea 
mult val este cu ele. Facem o grămadă de 
bani şi trăim pe odihnă. 

Zis şi făcut. 
Bogatul şi-a vândut toate vitele. A căpă

tat o sumă frumoasă de bani. Dar acum a venit 
alt năcaz. Lumea ştia că bogatul are bani. 
Poate să deie nişte hoţi noaptea peste el şi 
să-1 omoare. 

De aceea s'a sfătuit cu muierea să ascun
dă banii într'o scoiburâ, la rădăcina unei sălci 
bătrâne, ce se vedea bine de pe fereastă. 

Nu trece mult Insă şi iată că o furtună nă-
praznică se iveşte şi mătură tot ce-i vine în 
cale. Pârăie şi salea bătrână şi se încovoae 
sub puterea vijeliei. De-odatâ vine un vânt 
puternic. O smulge din rădăcini şi hai cu eă 
în apă. Valurile turbate cât ce au luat salca 
în stăpânire, o întorc, o sucesc şi o duc cale-
vale, departe până în al şaptelea hotar. 

Acolo un biet de pescar îşi încerca no
rocul cu mrejea. O tot muia în apă şi o seotea 
goală. De-odată se acaţă un ciot în mreja lui. 
Pescarul se cătrăneşte rău. II trage la ţărm, 
tot bolborosând de necîjit ce era. Când colo 
ce găseşte" în ciot? O motoaşcă plină cu bani. 
Tot aur şi argint. Ce mai noroc pe un biet 
pescar cu o ciurdă de copii...! 

Asta-i povestea zicătoarei, că dacă vrea 
să te bată Dumnezeu, îţi ia mintea. Cu alte 
cuvinte, dac& nu eşti vrednic de un bine, II 
pierzi cu mintea ta şi, dacă faci păcate grele ) 

Dumnezeu îţi schimbă mintea din pedeapsă 
pentru faptele cele rele. 

Săteanul 

Citiţi „Unirea Poporului 4 
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ricilor şi şcolilor, fără deosebire de confesiune, 
şi de înaintarea culturală şi economică a tu
turor cetăţenilor acestui judeţ, fără deosebire 
de neam şi credinţă. Va fi bun şi drept faţă 
de cei pacinici şi cinstiţi, dar va fi aspru şi 
nemilos faţă de cei necinstiţi şi cari vor în
cerca si turbure ordinea şi liniştea publică. 
Cere conlucrarea tuturor funcţionarilor la în
deplinirea chemărei sale pline de mari sarcini 
şi răspundere. După terminarea cuvântării dl 
prefect a fost viu felicitat de asistenţă şi acla
mat cu mare entuziasm de către popor. După 
După această solemnitate au urmat 

Recepţiile 
Primirea diferitelor autorităţi bisericeşti 

şi civile de către dl prefect în cabinetul dsale 
de lucru s'a făcut după un program statorit 
de mai înainte, conform obiceiurilor din trecut. 
Hai întâiu s'a înfăţişat reprezentantul Mitropo
liei române gr. cat. din Blaj, Ilustritatea Sa 
Dl Dr. Ambroziu Cheţianu, vicar general şi 
canonic, împreună cu Revsimul Domn Iacob 
Popa, prepozit capitular şi a salutat pe noul 
prefect, dorindu-i spor la muncă. Au urmat 
apoi delegaţiile celoralalte biserici naţionale 
şi minoritare, conduse de către capii lor sufle
teşti, — membrii consiliului judeţan în frunte 
cu preşedintele Dr. George Borşan şi vice
preşedintele Dr. Ioan Bianu, — Reuniunile de 
femei din Diciosânmărtin, — funcţionarii pu
blici administrativi conduşi de subprefectul 
judeţului, — delegaţia medicilor, condusă de 
primmedicul jud, Dr. Al. Măcelariu, — profe
sorii dela şcolile secundare conduşi de direc
torul Ştefan Pop din Blaj, — învăţătorii în 
frunte cu revizorul şcolar, — notarii sub con
ducerea preşedintelui reuniunei lor, — mese
riaşii şi comercianţii, — trimişii gazetelor, — 
iar la urmi organizaţia judeţană a Partidului 
Naţiona-ţărănesc în frunte cu vrednicul ei 
preşedinte Revssimul D. Dr. Victor Macaveiu, 
canonic din Blaj. Dl prefect a răspuns tuturor 
la cuvintele celea mai potrivite şi alese, stor-
când admiraţia tuturora. 

Banchetul 
La oara 1 d. a. a avut loc, în sala re

staurantului „Carpaţi" un banchet, la care au 
luat parte peste 150 de persoane, intelectuali 
şi ţărani, cari şi-au anunţat de mai înainte, 
participarea. S'au rostit cu această ocaziune 
multe şi frumoase toaste. Primul a toastat dl 
prefect în sănătatea M. Sale Regelui Mihai şi 
a înaltei Regenţe. Revs. Iacob Popa, prepozit 
capitular a toastat pentru înaltul Guvern şi 
pentru preşedintele acestuia d. luliu Maniu. Dl 
Dr. G. Borşan, preşedintele consiliului judeţan 
a toastat în sănătatea noului prefect. Dl Dr. 
Ioan Bianu, vicepreşedintele consiliului judeţan, 
a închinat pentru Mitropolitul Blajului, iar II. 
Sa Dr. A. Cheţianu, pentru autorităţile judeţene 
şi pentru subprefectul. Afară de aceste toaste 
oficioase s'au mai rostit înci multe, dintre cari 
am însemnat pe al dlui Dr. Romul Boila, pro
fesor univ. Cluj, pentru armonia între popoa
rele conlocuitoare, — al dlui pref. Albu, pen
tru preşed. Partidului naţional-ţărănesc din 
judeţ, — al Revs. Dr.,Macaveiu pentru poporul 
dela sate, — al preotului unitar Gvido şi a 
meseriaşului Macarie din Diciosânmărtin, şi 
altele. 

Pentru poporul dela sate a fost gătită 
masa în alte trei restaurante, pentru mai multe 
sute de persoane, primind cu toţii o mâncare 
şi oâte un sfert de vin, petrecând cu toţii în 
cea mai buni dispoziţie. 

La oara 4 d. m. dl prefect trebuind să 
pleoe la Cluj, chemat fiind oficios de dl Mi
nistru de Interne Dr. AI. Vaida-Voevod, ban
chetul a luat sfârşit în cea mai bună animaţie. 
Toati lumea a plecat mulţumită şi convinşi, 
că aşa serbare însufleţiţi n'a văzut Diciosân-
mirtinul de oind e România Mare. 

Corespondent. 

S'au tulburat mările şi pun în 
mare primejdie vapoarele 

Furtună groaznică pe Marea Neagră — Mările 
din Apus încă nu s'au potolit de furtunile 

din săptămâna trecută 

Scriam în numărul trecut al̂ gazetei noa-
stre despre grozavele furtuni cari bântuie mările 
din Apus. Acum vin veşti că şi marea noastră, 
adică Marea Neagră, încă s'a tulburat şi geme 
de furtuni ne mai pomenite. 

La Constanţa Marea Neagră aruncă valuri 
ne mai văzute asupra digurilor şi staţiunea de 
telegrafie fără fir primeşte, aproape ceas de 
ceas, chemări de ajutor din larg, dela vapoare 
primejduite. Un vapor grecesc, plecat dela Ga
laţi spre Alexandria în Egipt, cuprins de vân
turi şi primejduit să se înece, şi-a întrerupt 
calea şi s'a reîntors în portul Constanţa. 

Tot aşa au păţit şi alte vapoare, cari ur
mau să plece din apele noastre. Un vas cu 
motor al agenţiei Carpato şi Macri, a fost luat 
de valuri şi aruncat peste un dig asupra va
sului de pescari al băncii Crisoveloni. Amân
două au suferit stricăciuni grozave. 

Vaporul nostru „Principesa Măria" încă 
n'a putut ieşi la larg, să plece spre Constanţi-
nopol şi a fost silit să-şi amâne plecarea cu 
64 de ore. 

Gazetele străine, aduc vestea că furtunile 
cari au bântuit în săptămâna trecută pe mările 
Apusului, încă nu s'au potot t şi primejduiesc 
în cea mai mare măsură vapoarele cari sunt 
între Europa şi America. 

Cum prigonesc bolşevicii biserica 
Bolşevicii, dupăce porniseră o prigoană 

grozavă împotriva sfintelor locaşuri, despoin-
du-le de odoare şi împuşcând chiar la altar 
pe preoţii cari se împotriveau acestor furturi; 
dupăce din biserici au flcut căsărmi, teatre şi 
cinematografe, acuma vânează fără milă după 
preoţi şi după călugări. 

Copiii de mult nu se mai botează în Rusia 
înmormântările nu se mai fac cu preoţi. Rudele 
răposaţilor sunt alungaţi din cimitire cu biciul 
şi uneori chiar cu focuri de armă, dacă în
drăznesc să facă cuiva o înmormântare creş
tinească. In loc de botez, oamenii sunt siliţi 
să facă o simplă declaraţie că li-s'a născut 
un copil, căruia trebue să-i pună nume, ca 
Octomvrie, Danton, Robespierre, Marat, Engels, 
pe cari oamenii nici rosti nu le pot. 

Tot aşa au desfiinţat bolşevicii şi căsă
toria. Nimenea nu are voie să se cunune la 
biserici, ci înaintea matriculantului civil. Acea
stă căsătorie se poate desface şi după o zi, 
dacă aşa le place soţilor. 

Preoţii şi călugării cari îndrăsnesc si 
faci vre-un botez, înmormântare sau cununie, 
sunt deţinuţi numai decât şi osândiţi la temniţă 
grea de 5—10 ani. Până acuma au fost omo-
rtţi, spânzuraţi sau ucişi prin diferite mijloace, 
fără alti vini decât aeeaa ci sunt preoţi, 
peste 60 de mii de preoţi ortodocşi şi catolici. 

Aproape toţi preoţii ortodocşi din Rusia 
stau acuma închişi în insula Soloveţk, unde, 
grămădiţi ca animalele, sunt lăsaţi să moară 
de foame, de boli şi de frig. Intre ei se 
afli şi mitropolitul Sergiu. 

Rusia şi Mexico se aseamănă aşadară 
mult. 

PERCEPTOR PEDEPSIT on 8 ani temnifft. 
Zilele trecute tribunalul a osândit pe percep
torul Turcu dela Rodna-Veche, care a furat 
dela percepţie, dimpreună cu câţiva soţi ai săi, 
suma de un milion şi jumătate lei. Osânda i-a' 
fost de 8 ani temniţă, 300 mii lei despăgubire 
şi la perderea slujbei. Pe ceilalţi soţi i-au osân
dit la câte 5 şi 3 ani temniţă, iar pe unul la 
6 luni. 

Evanghelia sărbătorii 
26 D ecemvrte 

Serbarea Preasfintei Născă
toare de Dumnezeu 

Matein 2, 13—23 

13. Iară dacă s'au dus magii, iată înge
rul Domnului s'a arătat în vis Iui iosif, 
zicând: „scoală'te, ia pruncul şi pe muma 
lui şi fugi în Eghipt, şi fii acolo până voiu 
zice ţie, căci vrea Irod să caute pruncul 
ca să-1 piarză". 

14. Iară el, sculându-se, a luat prun
cul şi pe muma Iui noaptea, şi s'a dus 
în Egipt. 

15. Şt a fost acolo până Ia moartea 
lui Irod, ca să se împlinească ce s'a zis 
dela Domnul prin prorocul ce zice: „din 
Eghipt am chemat pe fiul meu". 

16. Atunci Irod, văzând că l-au batjo
corit magii, s'a maniat foarte şi a trimis 
în Betleem şi în toate hotarele Iui, să 
ucidă pe toţi pruncii de doi ani şi mai 
mici, după vremea care a întrebat dela 
magi. 

17. Atunci s'a împlinit ce s'a zis prin 
Ieremie prorocul ce zice: 

18. „Glas în Rama s'a auzit, P^n" 
gere şi tânguire şi ţipet mult: Rahtl îşi 
plânge fiii săi şi nu vrea să se mângăic, 
căci nu mai sunt". 

19. Iară dacă a murit Irod, iată în/ 
gerul Domnului în vis s'a arătat lui Iosîf 
în Eghipt. 

20. zicând: „scoală-te, ia pruncul şţ 
pe muma lui, şi mergi în pământul hu 
Israil, căci au murit ceice căutau sufletul 
pruncului". 

21. Şi sculându-se, luă pruncul şi pe 
muma lui, şi veni in pământul Iui Israil. 

22. Iară auzind, că Arhelau impar*' 
ţeste în ludea în locul lui Irod tătâne/seu, 
s'a temut a merge acolo şi, luând, Ş t l f C 

în vis, s'a dus în părţile Galileii. 
23. Şi a venit în cetatea ce se chi*»* 

Nazaret, ca să se împlinească ce s'a *• 
prin proroci, că Nazarinean se va.chem»-

* * 
13. Iosif a primit porunca dumnezeeaic» 

îndată după plecarea magilor. Betleernul e« 
adecă numai ca la 6000 de paşi dela Ierus»" 
Hm. Magii vor fi plecat îndată 'în noaptea 
care primiseră porunca dela Dumnezeu, P e n t r " f J 

să nu se ştie, pe ce cale s'au întors acasă, 
Irod va fi aflat deja în ceealaltă zi că ei 
plecat. A fost deci de lipsă ca Iosif încă să 
mească în aceeaş noapte porunca de a P l e . 

14. îndată ce a primit porunca, Ios« 8 » 
luat pruncul şi pe mama lui şi a W x , 
Eghipt. Că pentruce i-s'a dat porunca o 
«ugi tocmai în Eghipt, se explică prin »ţ 
că Eghiptul era foarte aproape de ţar» 1 
vească şi că Eghiptul a fost, încă din veem 
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locul de adăpostire al Evreilor asupriţi şi ne
mulţumiţi cu mai marii lor. Betleemul de Eghipt 
era la o depărtare de cam 40 de ceasuri pe 
jos ori călare pe mânzul azinei. Tradiţiunea ne 
spune că losif şi cu Maria au poposit în satul 
Matarîje (apă proaspetă) care se află cam la 
10 kilometri spre miazănoapte-răsărit de Cairo, 
şi că familia sfântă ar fi trăit în partea veche 
a oraşului Cairo, pe locul unde se află astăzi 
biserica coptică, numită Abu Serge. Acolo, la 
vreo familie jidovească, vor fi locuit losif cu 

.Maria şi cu micul Isus. 
Moartea lui Irod s'a întâmplat la anul 

750 după fondarea cetăţii Roma adecă la anul 
4 înainte de Hristos. Să nu se uite că noi nu 
numărăm bine anii delà naşterea lui Hristos, 
pentrucă Domnul nostru Isus Hristos s'a năs
cut cu 5 ani mai înainte decât socotim noi. 

• Oreşala aceasta s'a băgat de seamă numai mai 
.târziu, aşa că nu s'a mai putut îndrepta. 

Prorocul despre care e vorba aici este 
Osia 11,1. 

16. Irod a ştiut fuga magilor delà spionii 
său. Ca să se asigure totuşi că Isus nu-i va 
lua tronul cel mult temut, a dat porunca aceea 

«grozavă. Fiind însă Betleemul şi hotarele lui 
mici şi prin urmare mic fiind şi numărul locui
torilor lui, nici prunci de doi ani şi mai mici 
n'au putut fi mulţi. 

18. Cele spuse de Ieremia prorocul se 
află la cap 31 stih 15 a cărţii acelui proroc 
şi se referesc la ducerea poporului jidovesc în 
robia eghipteană. împăratul Nabuchodonozor 
li adunase adecă pe Evrei mai întâiu în ora
şul Rama, care se află la o depărtare cam de 
două ceasuri delà Ierusalim şi de acolo îl ple
case spre Eghipt. In acel loc se află astăzi 
satul er-Râm. Prorocul descrie mărimea acelei 
nenorociri prin aeeea că ne arată plângerea 
Rahilei. Rahila a fost soţia Iui Avraam şi 
mama iui losif si Beniamin. Beniamin aici re-
prezintă sămânţiile lui Iuda şi Beniamin, adecă 
a împărăţiei lui Iuda. Ea nu se poate mângâia, 
pentrucă copiii ei nu mai sunt, ceeace înseamnă, 
că poporul jidovesc a încetat de a mai fi 
poporul cel ales al Iui Dumnezeu. Ea aici plânge 
in numele mamelor din Betleém cari şi-au 
perdut copiii lor. 

19. Moartea lui Irod ni-o descrie învăţatul 
losif Flavlu, care trăise pe vremea aceea, în 
modul următor: „Dumnezeu a cerut socoteală 
pentru multele sale fărădelegi. Un foc încet îi 
mistui măruntaele. Pe lângă acest rău se mai 
legară de el şi bube, şi îl mai chinuiră şi du
reri grozave la maţe; picioarele şi partea din 
jos a trupului îi erau pline de apă. Pe părţile 
ruşinoase, cari începură a-i putrezi, i-se făcură 
viermi; răsufla cu foarte mare greutate şi în 
toate mădularele simţia sgârciuri". 

20. Sub ceice căutau sufletul pruncului 
«unt a se înţelege ceice, împreună cu Irod, unel
tiseră împotriva Iui Isus. 

22. După moartea lui Irod s'au făcut tur-
ourări mari în ţara jidovească. împăratul Au
gust al Romanilor însă făcu ordine, căci îm
părţi întreagă împărăţia între cei trei fii ai lui 
Irod, dintre cari Arhelau primi ludea, Samaria 
f» Idumia. Arhelau era tot pe atât de tiran ca 
Şi tatăl său, aşa că în sfârşit împăratul a 
trebuit să-1 surghinuească, după abia 7 ani de 
domnie, în oraşul Vienna din Franţa de astăzi. 
Auzind losif despre tiraniile lui Arhelau, s'a 
temut să se întoarcă în Betleem, s'a aşezat deci 

Părţile Galileii, asupra căreia stăpânea Irod 
Antipa, care era mai puţin crunt decât fratele său. 

23. Nazaretul era o cetate mai mică, în 
Partea de jos a Galileii; astăzi se numeşte 
Eanaşîre şi are cam 12,000 locuitor, dintre 
G*ri 2 din 3 părţi sunt creştini. 

Se vede că sf. evanghelist Mateîu s'agân-
* * îa rândul întâiu la prorocul Isala, unde 

despre Mesia se zice: „Şl floare (evreeşte 
„nezer") din rădăcina lui" lesse „se va înălţa". 
Hristos întru adevăr s'a şi chemat Nazarinean, 
dupăcum se vede din mai multe părţi ale 
sfintelor evangeli)'. 

* * 
Ceice a păzit viaţa lui Isus în copilărie 

a fost îngerul lui Dumnezeu, care s'a arătat 
totdeatâtea ori de câte ori era lipsă de ajutor. 

Şi copiii noştri îşi au pe îngerii lor păzi
tori, cari din atâtea primejdii îi scapă. Dar nu 
numai ei ci şi unul fiecare dintre noi, după
cum cetim la sf. evanghelist Mateiu: „Socotiţi 
să nu urgisiţi pe unul dintre aceşti mici: căci 
zic vouă că îngerii lor în ceriuri pururea văd 
faţa Tatălui meu celui din ceriuri" (18, 10). 

Aşadară lângă unul fieştecarele dintre 
noi se află câte un înger păzitor, câte un 
spirit ceresc. 

Apropierea aceasta trebue să-mi aducă 
aminte de menirea mea, care este de a ajunge, | 
mână Ia mână cu îngerul meu păzitor, Ia fe
ricirea cerească. 

Apropierea aceasta trebue să mă facă 
deci mai bun, mai cinstit, mai cucernic, mai 
virtuos. Adevărul asesta trebue să-mi aducă 
aminte de marele preţ al sufletului meu, căci 
iată Dumnezeu a trimis un slujitor anume 
care n'are altceva de lucru decât să mă în
drepte spre bine. 

Şi dacă aşa stă lucru, pentruce sunt atât 
de slab în credinţă? Pentruce nu-1 privesc 
zilnic cu ochii mei sufleteşti pe acest îndru
mător al meu? Pentruce nu-i ascult poveţele 
şi sfaturile? Pentruce îl resping atât de des 
şi atât de dur? 

Avem în cinstea îngerului păzitor un 
preafrumos canon de rugăciune şi, Ia sfârşitul 
asestuia, o rugăciune tot pe atât de frumoasă. 
De câte orile rostim noi oare? Ce bucurie aşi 
face eu îngerului meu păzitor, dacă aşi rosti 
rugăciunea aceasta zilnic, zicând: 

„Sfinte îngere, ceice, stai înaintea păti
maşului meu suflet şi a vieţii mele celei amă-
rîte, nu mă lăsa pe mine păcătosul, nici te 
depărta dela mine pentru neînfrânarea mea; 
nu da loc dracului celui rău, ca să-şi supuie 
cu silnicie acest trup muritor al meu; ţine-mă 
de mâna mea cea slabă şi neputincioasă şi mă 
povăţuieşte la calea mântuirei. Aşa sfinte în
gere al lui Dumnezeu, păritorule şi acoperito-
rule al sufletului meu celui amărît şi al tru
pului, iartă-mi toate cu câte te-am întristat în 
toate zilele vieţii mele, şi orice am păcătuit 
astăzi. Acopere-mă în această noapte, şi mă 
păzeşte de orice ispită a contrarului, ca să nu 
măniu nici cu un păcat pe Dumnezeu, şi te 
roagă pentru mine cătră Domnul, ca să mă 
întărească întru frica sa, şi vrednic să mă 
facă pe mine şerbul de bunătatea sa. Amin". 

Iuliu Maior. 

In Serbia v e o h e foarte pnţinl ţărani 
ştia cetii In Iugoslavia s'a făcut de curând 
o numărare a locuitorilor. S'a constatat c* 
în oraşele din Serbia veche 17 şi jumătate la 
sută dintre bărbaţi sunt neştiutori de carte, 
iară dintre femei 80 la sută. La sate numai 28 
la sută dintre bărbaţi ştiu ceti şi scrie, iar din
tre femei abia 7 la sută. 

In schimb în Croaţia şi Slavonia cei mai 
mulţi oameni sunt ştiutori de carte, şi abia 20 
la sută nu ştiu ceti şi scrie. 

Dacă ne vom întreba, care este cauza 
acestei împrejurări, va trebui să răspundem şi 
noi cu conducătorii Croaţilor: Iată ce mare 
binefacere este pentru un popor biserica cato
lică. Sârbii ortodocşi sunt neştiutori de carte 
şi rămaşi de lume, Croaţii şi Slavonii catolici 
însă aproape toţi ştiu scrie şi ceti, şi sunt foarte 
înaintaţi în cultură. 

Binecuvântarea bisericii din 
Lechinfa de Mureş 

In 8 Noemvrie a. c. Ia sărbătoarea sfin
ţilor arhangheli Mihail şi Gavril, s'a făcut sfin
ţirea nouei biserici din Lechinţa de Murş. A c 
tul sfinţirii s'a făcut din partea Mult On. Domn 
Eaea Pop Bota din Ludoş, ca delegat al Exe-
lentei Sale, asistat de preoţii Ioan Boier, paroh 
protopop onorar, Suciu, protopop onorar, din 
Căpuş; Petru Balaş, protopop onorar Oarba; 
Octavian Mihîlţan, paroh Dateş; Octavian Ger
man, paroh Hidărău; Ioan Belu, paroh Dileul 
româa, Ioan Masca, preot Iclănzel şi de diaconul 
teolog Ciaclan. — La ceasurile 9 dimineaţa s'au 
tras clopotele pentru marele act de sărbătoare 
—, lumea era adunată în un număr imens in 
biserică şi în jurul bisericii. Pe fetele credin
cioşilor se vede bucuria ce nu să poate descrie, 
că din o biserică mică de lemn bătută de vea
curi, cu mari şi nedescrise jertfe materiale — 
pe viitor vor putea aduce lui Dumnezeu jertfe 
şi laude — în o biserică mare, pompoasă, care 
serveşte de cinste credincioşilor din Lechinţa, 

— dar în special coratoruiui, în frunte cu de
votatul lor părinte sufletesc Ioan Boier. — In 
adevăr este mare lucru, ca în vremile de aii 
— când lumea se leagă aşa de mult de bogă
ţiile lumii — un popor de 700—1000 suflete, 
să ştie face şi să vrea să facă jertfe în bani 
pâaâ la 600,000—700,000 mii Lei, ori poate şi 
mai mult, căci desigur, această biserică, a co
stat atâta, dacă nu mai mult. Este un semn bun 
acesta! E foarte trumos şi e bine aşa —, căci 
aceasta este o dovadă, că părintele Ioan Boer 
îşi cunoaşte credincioşii sub toate raporturile 
şi credincioşii încă îl cunosc şi au încredere 
în simpaticul lor preot. 

Actul sfinţirii a decurs în cea mai măreaţă 
şi sublimă sărbătoare. Preoţii, îmbrăcaţi în ves
minte de sf. Liturgie, în sunetul armonios şi 
dulce al clopotelor, ridică sfânta Cuminecătură 
din vechea biserică de lemn şi în procesiune 
cu praperi şi cântări sfinte, încunjură biserica 
cea nouă şi după sfinţirea apei şi stropirea bi
sericii celei nou zidite, — în celea patru cor-
nuri şi încunjurarea ei de trei ori —, cu solem
nitatea din ziua sfintelor Paşti, zicând pontifi-
cantele păr. protopop „Deschideţi boieri por
tiţe celea oecinice să între împăratul măririi!" 
lovind cu crucea în uşa bisericii, cu mare 
solemnitate şi sfinţenie se întră cu sita Cu
minecătură în biserica cea noua şi se începe 
sfta Liturgie. 

Sfta liturgie a decurs frumos şi liniştit. 
După sfta Evangelie păr. protopop a spus o 
frumoasă şi bine simţită predică, scoţind în re
lief jertfele credincioşilor în frunte, cu părin
tele local şi îndemnând credincioşii a iubi pe 
Dumnezeu şi biserica, care este „Poarta Ce
riului". 

După terminarea sftei Liturgii, poporul s'a 
depărtat la casele sale, cu celea mai frumoase 
podoabe sufleteşti şi învăţături culese din pre
dica rostită. Lumea cărturarilor şi preoţimea 
a luat masa în casa părintelui Ioan Boier, unde 
s'au petrecut câteva ceasuri de veselie şi mân-
găieri sufleteşti. La masă au luat parte şi o 
frumoasă cunună de intelectuali şi pretini ai 
părintelui Boier. 

Părintele Ioan Boier poate fi mândru şi 
mai presus de toate să aducă Iui Dumnezeu 
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celea mai curate mulţumiri, că a văzut termi
nată această biserică pompoasă — care face 
fală întregului jur. — Să dea bunul şi indura
tul Dumnezeu, ca rugăciunile ferbinţi şi jert
fele curate ce se vor jertfi pe altarul nouei 
biserici din Lechinţa de Mureş, — să aducă 
celea mai frumoase roade sufleteşti în inimile 
credincioşilor Sfinţiei Sale. 

Atât părintele protopop Enea Pop Bota 
cât şi păr. Ioan Boier, pot avea mulţumirea su
fletească eă tractul Ludoşului s'a mai împodo
bit cu un nou şi măreţ Sion! Cinste şi onoare 
Sfinţiilor-Lor! 

Unul care a fost de faţă 

Serbarea Reuniunei femeilor 
române din Diciosânmărtin 

Duminecă în 25 1. c. s'a ţinut, în sala festivă 
a prefecturei, a douăzecia adunare generală a 
•Reuniunei femeilor române din Diciosânmărtin*. 
Cu acest prilej atât de rar în viaţa unei societăţi, 
doamnele din comitet şi-au manifestat dragostea 
şi admiraţia lor faţă de valoarea sa şi distinsa 
lor prezidentă d-na Anetta Zehan, care conduce 
Reuniunea tn chip iscusit şi necruţând nici o 
osteneală de 20 de ani, adecă chiar dela înfiin
ţarea ei. D-na Valeria Breda, viceprezidenta 
Reuniunei a salutat-o în cuvinte pline de căldură 
şi dragoste şi i-a oferit un dar preţios de argint, 
ca amintire. A urmat după aceasta cuvântul de 
deschidere al d-nei prezidente Anetta Zehan, 
în care a arătat cum s'a înfiinţat această socie
tate şi ce scop a urmărit. „Am pus temelia 
reuniunei — spune d-na prezidentă — cu cre
dinţă în Dumnezeu şi în puterile proprii, închi
nând dragostea şi munca noastră unui scop 
măreţ: de a ajuta orfani şi văduve sărace". Iată 
într'adevăr un scop nobil şi frumos pentru în
deplinirea căruia lucră cu mult zel vrednicele 
doamne române. 

S'au cetit apoi dările de samă despre acti
vitatea reuniunei, cari toate s'au primit şi apro
bat, s'a făcut apoi înscriere de membrii noi şi 
s'a întregit comitetul prin alegerea a trei membre 
noui, între cari a fost aleasă şi d-na Clariţa Dr. 
Boila, soţia prefectului nostru. 

După închiderea adunărei toate doamnele, 
împreună cu oaspeţii invitaţi, s'au întrunit Ia un, 
banchet în restaurantul „Carpaţi*. 

In aceeaşi zi la 9 oare seara, »Reuniunea« 
a aranjat în sala mare a hotelului »Carpaţi« © 
foarte reuşită serată artistică. Publicul ales şi 
numeros a avut prilejul să petreacă clipe de 
înălţare sufletească, ascultând bucăţi de cor de 
bărbaţi, minunate cântece la violină, cello şi 
pian şi declamaţii, toate executate cât se poate 
de biné. La sfârşitul programului am admirat 
un »chip viu«, d-na Trina Moldovan, soţia pri
marului din loc, înfăţişând pecetea Reuniunei 
o roată uriaşă cu inscripţia „Reuniunea femeilor 
române din Diciosânmărtin*, deasupra sta scris 
>caritas«, ceea ce pe româneşte înseamnă »bine-
facere-milă«, iar în mijloc era însăşi prezidentă 
reuniunei, d-na Aneta Zehan, îmbrăcată întrun 
splendid costum românesc, ocrotind cu manile 
părinteşti trei copilaşi orfani. Această icoană a 
înduioşat şi mişcat toate inimele. 

După program a urmat joc. S'a jucat între 
alte jocuri româneşti şi frumosul şi neîntrecutul 
joc „Romana", aranjat foarte precis de dl pretor 
Laurean Maior din Tg.-Mureş. Celea mai multe 
dintre doamne şi d-şoare s'au prezentat în 
costume româneşti, cari de cari mai mândre şi 
împodobite. Vom însemna la acest loc câteva, 
cerând iertare dacă ne-au scăpat din vedere unele. 
D-nele Aneta Zehan, Valeria Breda, Irina Mol
dovan, Irina Dr. Folea, Miţi Boilă, Veturia Popp, 
A. Arifeanu, Mărioara Vulcuţiu, au avut costume 
din Muscel. D-nele protopbpese Moldovan şi 
Dpreaa, d-na Elena Serb, Anuţa Mărginean, dş. 

A. Muntean, de „Pădureancă". Dnele C. Deniflee, 
dş. Carmen Prescurea, Aurelia Negrea, Mărioara 
Sabău, Chila Vulcuţiu, de Câmpulung: D-nele 
Liicean, eăpit. Dragulanescu, de Banat. D-na 
Ionescu de Râmnicul Sărat. 

Petrecerea a fost foarte animată .şi a durat 
până în zori. 

Corespondent. 

Pomenirea zilei de 1 Decemvrie 
1918 se serbează la Blaj cu cea mai mare 
pompat după un program alcătuit de noul 
prefect al judeţului Târnăva-mică, d. Dr. 
Zaharie Boilă, în contele ger e cu Înalt 
Prea Sf. Sa Mitropolitul Pasile. La ser
bări iau parte toate oficiile judeţene, în 
frunte cu prefectul, apoi toate societăţile 
culturale fi şcolile. întreg judeţul serbează 
la Blaf, ca oraş de reşedinţă. 

S c h i m b ă r i în eomlueepesa şcolilor 
noastre. D. Augustin Caliani, directorul 
liceului de bieţi din Blaj, a tost numit da cu
rând director general al învăţământului parti
cular în ministerul de irstrucţie din Bucureşti, 
iar d. Iraian German, directorul liceului de 
fete, inspector şcolar la Cluj. In locul d-lui 
Caliani, liceul de băeţi îl va conduce d. Ştefan 
Pop, iar liceul de fete d-na Anastasia Pop, 
directoară delegată. Şcoala Normală de fete 
va conduce-o tot ca delegaţie, Sora Fevronia 
Mureşan, până ieri profesoară Ia liceul 
de fete. 

„Nu umblaţi pe şini. Bătrânul George 
Ioan şi cu bătrâna Ioana Petcu au voit să treacă 
aseară şinele nu departe de gara Târgovişte. 
Fiind bătrâni şi surzi amândoi, n'au auzit zuru
itul trenului accelerat, iar când l-au observat 
n'au mai fost în stare să fugă. Pe bietul Ioan 
1-a sfârticat trenul tot bucăţele, iară pe Ioana 
a rănit-o de aşa, încât a murit şi ea după două 
ore de chin. Acelaş lucru 1-a păţit şi un mun
citor din Lugoj, care, trecând calea ferată, a 
fost tăiat în bucăţi de accelerat. 

Moarte dintr'o bomboană . Inginerul 
Buldra din Praga, capitala Cehoslovaciei, a 
cumpărat zilele trecute nişte bonboane. Rozând 
o bonboană, i-s'a rupt o măsea. S'a dus deci 
la un dentist, ca să-şi dreagă măseaua. Den
tistul a spus că trebue s'o scoată. Scoţându-o 
însi, gingeaua s'a Înveninat, şi, după câteva 
zile de chin, inginerul a murit. Văduva ingine
rului a pârit atât pe fabricantul de bonboane 
cât şi pe dentist, cerând despăgubire 500,000 
de coroane cehoslovace. Tribunalul din Praga 
va avea să aducă judecată în procesul acesta. 

Ocbiul locomotivei. Cele mai multe 
nenorociri de tren se întâmplă din cauza că 
conducătorul locomotivei nu bagă de seamă 
semnele pe cari i-le dă lampa roşie ee se află 
înainte de intrarea în fiecare staţiune. Ca să se 
poată îacunjura prea multele nenorociri, un 
inginer din Germania a aşezat pe locomotivă 
un fel de aparat de fotografie, pe care dacă 
cade vre*o rază roşie, se atinge numai decât 
de frână şi opreşte trenul. Cele mai noue lo
comotive din Germania au fiecare câte o astfel 
de maşinărie şi astfel nenorocirile de tren sunt 
mai rare. 
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L - a omorât stanca, b a n d a p ă , p^. 
storul Turcea Nicolae, în vârstă de 54 ani, din 
Lupeni, dupăce a scos ciurda cu vitele la p j . 
şune, s'a dus Ia isvorul de lâcgâ stânci, C a să 
bea apă. îndată ce s'a apucat să bea, s'a des
prins o parte din stâncă şi a căzut p e capul 
nefericitului, omorându-1 pe loc. II deplânge 
văduva şi trei ofani. 

Fie blestemată orice beutură beţiva. 
Luna trecută un rege al unei ţări mai mici din 
Africa, a făcut o călătorie prin Europa. Câteva 
zile a fost chiar oaspele regelui Angliei. Multe 
plăcute şi neplăcute va fi văzut el în Europa 
dar ceeace 1-a îngreţoşat pentru totdeauna de 
europeni, a fost beţia. 

Regele Afori Atta, căci aşa îl chiama p e 

faraonul, nu-şi putea închipui ca cineva să-şi 
bea mintea şi să se facă din om dobitoc. Adânc 
scandalizat de prostia Europenilor, îadatlce a 
sosit acasă a dat poruncă aspre, ca supuşii 
săi să-şi aducă toate beuturile la el in curte. 
Dacă s'ar afla cineva la care să mai rămâie 
vre-o beutură beţivă, va fi spânzurat numai 
decât fără cruţare. 

Dupăce i-s'a umplut curtea şi grădina de 
zeci de mii de buţi şi de sute de mii de sticle, 
regele a poruncit, ca din fiecare sat şi oraş 
să vie la el în ziua cutare câte un împuternicit 
de al sătenilor. Dupăce s'au adunat miile de 
împuterniciţi în curte, regele s'a îmbrăcat în 
toată pompa şi apoi le-a ţinut o vorbire, în care 
le-a spus, că cel mai mare duşman al oameni
lor este fără îndoială beutură beţivă, care 
omoară sute de mii de oameni la zi. Ca să 
arete cât de mult îşi iubeşte supuşii, a porun
cit ca toată beutură ce se află adunată la el, 
să se verse, iar pe ceice au ascuns-o să-i spân
zure jur împrejurul curţii. La un semn dat toate 
beuturile beţive au fost vărsate pe străzi, iar 
jur împrejurul curţii s'au ridicat în aier trupu
rile tuturor beţivilor găsiţi în ziua aceea. 

Vantai a nimicit un oraş . Zilele tre
cute un vânt s'a iscat în statal Argentina din 
America de sud. Vântul aşa a fost de puternic 
îacât a nimicit şi a şters de pe faţa pământului 
oraşul Santa-Maria, aşa că astăzi nici urma nu 
i-se mai vede. Până acuma au fost aflate 30 
de cadavre. 

Tot aşa a păţit-o şi orăşelul Corvaro din 
Italia, dar îa acest sat au mai rămas barami 
pereţii caselor, pe când în Santa-Maria nici 
piatră pe piatră. 

Bandă de boţi Ia poale le Munţilor 
Apuseni. Corespondentul nostru de pe valea 
Geoagiuiui ne scrie, că de«o vreme încoace,, 
îa muntele numit Breaza, dintre Zlatna, Cib şi 
Almaşul mare, s'a pripăşit o bandă de hoţi, cari 
se aţin la drumuri şi jefuiesc pe călători. Ei 
nu-şi aleg de loc jertfele, ci înspăimântă şi bu~ 
zunăresc pe cine întâlnesc, fără osebire între 
bogat ori nevoiaş. Aşa au atacat mai de curând 
pe o biată femeie văduvă din comuna Poiana, 
mama alor şapte copii, după eare, fiindcă o 
luase la fugă, hoţii au tras cu puşca, rânindu-o. 
Apoi i-au mai luat şi 240 Lei, pe oari sărmana 
femeie îi avea ia sine. Un glonte i-a intrat în 
picior, de unde i-l-au scos doctorii din Sebeş. 
— Ar fi într'adevăr vremea, să se cureţe odată 
pentru totdeauna hoţomnaii, că destul ne-a mers 
vestea în lume cu Niculiţă, cu Terente, cu Băla» 
şi cu alţii ca dânşii! Nădăjduim, că noul gu
vern va căuta să spele cât mai curând şi acea
stă ruşine de pe ţara noastră. 

Gel mai sonmp sărut al Înmii a fost 
fără îndoială acela pe care 1-a dat tânărul 
Alfredo Cowas Dşoarei Inanità Menendez àin 
Manila, de pe insulele filipine. Dară Dşbara 
foarte s'a supărat pentru aceasta şi 1-a P « r î t 

Ia judecătorie. Tânărul a fost judecat să pî*~ 
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Căutăm vânzători de gazete in fiecare 
omuni. Dumineca şi fn sărbători ei pot vinde 
£jaitea Poporului" credincioşilor, când ies 

biserică. Osteneala l co răsplătim bine, 
5**. w seamă dacă se angajează si vândă şi 

Poporale şi calendare. 
. . . Toţi cari se angajează trebue ai aibă o 
H£oare de recomandare dela preotul latuloL 

nu-i putem primi. 
încercaţi şi nu vă va părea rău. 

iească suma de 20 lei aur. Dşoara însă nu s'a 
îndestulit cu atâta, a făcut recurs, în urma că
ruia tânărul a fost osândit la trei luni temniţă, 
jilnioasa Dşoarâ nu s'a îndestulit nici cu pe
deapsa aceasta şi a recurs şi a doua oră. Aici 
bietul tânăr a fost pedepsit la trei luni temniţă 
şi 20 lei aur amendă ia bani. 

P o t l o g ă r i a d e l a minis te ru l sănă
tăţii. Noul guvern descopere tot mai multe 
potlogării pe la diferitele ministere. Zilele tre
cute dl ministru al sănătăţii Sever Dan a des
coperit o mare potlogărie îa ministerul sănă
tăţii. Anume directorul general al ministerului, 
dl Vişoianu. are un fecior la Ploeşti, care are 
o casă veche, pe care a voit s'o mărite cumva 
cât mai scump. A îmbiat-o oraşului, care i-a 
dat pentru ea 1 milion 200 mii lei. Tânărul 
Vişoianu nu s'a îndestulit cu asta. A dat-o deci 
fn chirie ministerului sănătăţii publice, care a 
făcut din casă magazin de leacuri, dându-i 
tânărului Vişoianu 350,000 iei chirie. Dară atunci 
i-a mai venit bătrânului Vişoianu şi altă idee 
în cap. A făcut, ca la Ploeşti să se deschidă 
an spital pentru boalele ruşinoase. Atunci apoi 
iu început să caute un losal potrivit pentru 
spital. N'au aflat altul decât casa lui Vişoianu. 
ii ministerul a cumpărat casa lui Vişoianu, care 
j'a fost vrednică mai mult de 1 milion şi 200 
nii lei, cu suma de 6 milioane. Mai mult, a 
iumit de directoară a spitalului pe dna Teodo-
rescu, soţia unui inspector sanitar, care este 
nrudită cu dl Vişoianu. Noul ministru a luat 
nasuri ca potlogăria să înceteze. 

B ă r b i e r i pen t ru c â n i . In Londra, ca-
titala Angliei, în vremea din urmă se află 
jarbieri anume pentru câni. Doamnele cele 
nari îşi duc adecă foarte cu drag căţeii lor 
irăgălaşi la bărbieri şi plătesc de 4—5 ori mai 
mult pentru tunsul unui căţel decât pentru tun-
iul unui copil. Se spune că acestor bărbieri 
;e merge foarte bine şi câştigă cu mult mai 
mult decât bărbierii pentru oameni. 

M a i b ine morţi decât cuprinşi de 
eolerâ. Săptămânile trecute a sosit în portul 
îhinez Hankou vaporul Kung-Wo. Ca dâ regulă 
Jupă sosirea vaporului, medicul a cercetat pe 
toţi matrozii, ca să vadă, nu cumva s'a bolnăvit 
îareva de vre-o boală molipsitoare. Din nefe
ricire pe un matroz l-au afiat bolnav de col eră 
şi astfel au dat poruncă aspră, ca în curs de 
5 zile nime să nu părăsească vaporul, ca nu 
eumva să molipsească şi pe alţii. Dar matrozii, 
Dând au auzit despre primejdia care îi ameninţă, 
s'au aruncat în mare, ca să scape de primejdia 
oolipsirii prin înnot. Dintre cei 25 de matrozi, 
cari au încercat să scape de eoleri prin înnot, 
»umai cinci inşi au ajuns la ţărmuri, douăzeci 
s'au înnecat. 

DoaăEeot de inşi călcaţi tn picioare. 
ta satul Varoni, din Italia de sud, s'a aprins 
sinemutograful care era ticsit de oameni. Toată 
"mea a început a fugi, casă scape de moarte. 
Ne fiind însă decât o singură uşă de scăpare, 
i'au întâmplat nenorosiri nenumărate. 20 de inşi 
»u fost călcaţi in picioare şi omoriţi, şi vreo 
150 de inşi au primit rane mari de arsură. 
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Liliacul sau Urechiatul 
de Emiliu Mesaroş 

preparator universitar 

Ca să cunoaştem viaţa unui liliac şi 
ceva din obiceiurile lui, să ne oprim câteva 
minute pasul obosit, într'o seară călduroasă 
de vară sau de toamnă, lângă turnul sau 
clopotniţa bătrână din satul nostru. Să fim 
cu băgare de seamă şi plini de mirare 
vom vedea că, o lume de insecte sau gâze 
mititele se găseso în jurul nostru. In acelaş 
timp va trebui să fim şi martori lâ vână
toarea minunată, pe care o face Liliacul, 
între fiinţele aceste. . 

Abia se lasă umbrele şi mulţimea 
vietăţilor de noapte, se şi depărtează de 
ascunxăturile lor. Vin cu sutele în aerul 
călduţ al apusului de soare, să zboare 
împreună, să-şi caute hrană, să-şi facă sărbă
toare din viaţă Fluturi mititei, îmbrăcaţi 
în perişori de mătasă, aleargă din floare'n 
floare şi, cu trompa lor mare, culeg cea 
mai bună miere. Ţânţari, în pâlcuri dese, 
sbârnăie la urechile noastre, căutând să 
'nţepe, cu ciocul veninos. Cărăbuşi, ascunşi 
în pământ ori sub frunze, acum vin şi ei 
la lumină şi hoinăresc prin văzduhul, care-i 
mai mult noapte de cât ziuă. Alţi fluturaşi, 
cu aripi argintate, fricoşi şi grăbiţi, îşi 
caută locul potrivit ca să-şi depună ouăle. 
In fine, zeci de gândaci îşi petrec veseli 
prin viile cu struguri şi prin grădinile cu 
pomi şi legume. 

Dar în mijlocul acestui ospăţ, îndată 
dupâ sfinţitul soarelui, se furişează un 
musafir neaşteptat: Liliacul, care strică 
toată bucuria. In zborul său intortochiat, 
apare şi dispare, se ridică şi coboară şi cu 
mare lăcomie începe vânătoarea. Gândaci 
irnfpârechiaţi, ţânţari şi fluturi grăsulii, molii 
şi musculiţe, ce roiesc în amurgul serii, 
sunt pradă din belşug, pentru liliacul flă
mând. Cât ţine seara, vine şi merge, şi cu 
mare iuţeală prinde din sbor şi cele mai 
sprintene insecte. Apoi numai târziu de 
tot, când e sătul bine, se retrage in ascun
zătoarea lui întunecoasă, ea mâine seară 
să 'nceapă iar aceeaş vânătoare, să-şi 
stâmpere din nou foamea. 

Insectele prinse de lilieci sunt foarte 
multe. Ca să ne dăm seama de acest 
număr mare, e destul să vă amintesc că 
60 până la 80 de muşte ori fluturi abia 
ajung la cina unui liliac şi dacă norocul îi 
mai aduce in cale vre-un cărăbuş gustos, 
îl înghite bucuros şi pe acesta. Ne putem 
Închipui deci, câte fiinţe de aceste nimi
cesc, numai intr'o seară, mai mulţi lilieci. 
După păsări, ei sunt cei mai buni păzitori ai 
grădinilor noastre. In timp ce noi dormim, 
ei omoară sute şi mii de gândaci de pe 
fructele şi legumele din grădină. 

Liliecii însă, cu toate aceste, sunt 
cunoscuţi de popor ca răi făcători ai omu
lui Aşa bunăoară că liliacul muşcă caprele 
de tâte şi că le suge laptele şi sângele; 
liliacul roade slănina şi carnaţii din pod, 
ba că, intrarea liliacului pe neaşteptate in 
casă preveştete o mare nenorocire, Apoi 
mulţi cred că se umplu de raie, dac* s ating 

de liliac şi că este un animal veninos. In 
sfârşit cu toţii sunt de părerea că liliacul 
e foarte urât. 

Iubiţi săteni, şi-aci, ca 'n multe alte 
cazuri, trebue să spunem că toate cre
dinţele aceste sunt greşite. Ştiinţa ne în
vaţă că liliacul este o făptură cu totul 
nevinovată. El nu ne muşcă nici caprele, 
nu ne unple nici de râie şi nu mancă nici 
slănina. Intrarea lui in casă nu e pacoste, 
ci din contra, un bine, că ajută la cură
ţitul casei de molii şi ţânţari. Cât despre 
aceea că liliacul e urît, asemenea e o mare 
greşală, care se datoreşte faptului că, nu 
ştim noi să-1 vedem frumos. Animalul, ca 
şi omul, nu trebue judecat numai după 
forma corpului şi podoaba de pe el. E de 
lipsă să cunoaştem cum trăeşte, cum să 
poartă în viaţă şi ce moravuri are. In lume 
totul e creat pentru mărirea lui Dumnezeu, 
iar aceasta mărire constă în fapte bune. 
Afară de aceasta Sfânta Scriptură ne În
vaţă că nimic din ce vine dela Dumne
zeu nu-i urît; totul este frumos, totul este 
perlect in sine, pentrucă totul este făcut 
de Creator, care-i perfecţiunea şi frumu
seţea întrupată". Astfel judecând, liliacul 
nu mai este urlt. El trăeşte, muncind cu 
bărbăţie şi luptând contra mulţimii de in
secte, cari nimicesc recolta grădinilor De 
altă partă este un animal cu multă dra
goste de mamă. Seara când zboară după 
hrană, el nu-şi lasă puiul în vreo gaură 
ascunsă, ci-1 strânge la piept şi-1 duce cu 
sine. Sigur, zborul este mai greu aşa, dar 
mama iubitoare nu cunoaşte nici o greu
tate pentru puişorul ei. îşi pune întreagă 
stăruinţa, ca toate animalele de sus până 
jos, numai să nu-şi piardă neamul. Par'că 
ştie că viaţa scumpă ce-am primit-o dela 
Dumnezeu trebue s'o răsplătim tot cu 
viaţă. 

Urltul aşadar, judecând viaţa liliacului 
şi a omului, există la noi şi nu la el. Beţia, 
furtul, lenevia, mândria, mulţimea păcatelor 
noastre, aceste sunt urltul adevărat. De 
ele să ne ferim, nu de bunul si de harnicul 
liliac. Ele bolnăvesc sufletul şi trupul nostru, 
cu râia păcatului, nu binefăcătorul animal. 

Liliacul deci nu e vrednic de vestea 
tristă, care s'a răspândit despre el. Este 
un animal de noapte şi iese din ascunsă-
torile lui numai după apusul soarelui. De 
aceea toate părţile corpului, capul, picioa
rele, urechile, aripilie şi celelalte, astfel sunt 
făcute, să poată zbura pe ascuns toată seara 
după tot felul de gângănii, cari sunt hrana 
lui de toate zilele. 

Dela Asociaţiune 

Convocare 
In înţelesul §-ului 22 din statute, membrii 

„Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român — Astra" se convoacă 
la Adunarea generală ce se va ţinea în Sibiiu 
(Sala Prefecturii), in ziua de Sâmbătă, 8 De
cemvrie 1928. 

Programul adunării 
Sâmbătă, 8 Decemvrie 1928, la ora 9: 

Serviciu divin în bisericile româneşti. Ora 10: 
Şedinţa I., cu următoarea ordine de zi: 

1. Deschiderea adunării generale; 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai des-

părţămintelor; 
3. înscrierea delegaţilor, autorităţilor şi 

societăţilor culturale surori şi mulţumiri pentru 
prezenţa lor, intr'o singură alocuţie a preşe
dintelui „Astrei"; 
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4. Raportul general al comitetului central 
pe anul 1927—28; 

5. Alegerea comisiunilor pentru: 
a) examinarea raportului general pe anul 

1927—28. 
b) censurarea socotelilor pe anul 1927 

şi a proiectului de buget pe anul 1929; 
c) înscrierea de membri noui; 
d) examinarea propunerilor intrate în 

termenul reglementar. 
Dup* amiazi la ora 3: Şedinţa Il-a, cu 

următoarea ordine de zi: 
1. Raportul comisiunii alese peatru exa

minarea raportului general; 
2. Raportul comisiunii încredinţate cu 

censurarea socotelilor şi proiectului de buget; 
3. Raportul comisiunii pentru înscrierea 

de membri noui; 
4. Raportul comisiunii pentru examina

rea propunerilor intrate în termenul regle
mentar; 

5. Fixarea locului pentru ţinerea adunării 
generale în anul 1929; 

6. Dispoziţii pentru verificarea procesu
lui verbal al adunării generale. 

Sibiiu, din şedinţa plenară a comitetului 
central al „Asosiaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului româa — Astra" 
ţinută la 15 Noemvrie 1928. 

Dr. Oct. Russu, Romul Simu, 
vicepreşedinte. secretar. 

Reuniunea Femeilor Rom. Gr.'cat. din Blaj 

Nr. 16/1928 

C o n v o c a r e 
Membrele Reuniunii Femeilor Române 

greco-catolice din Blaj, sunt invitate sâ parti
cipe la 

Adunarea generală ordinară 
care se va ţinea Duminecă, tn 16 Decemvrie 
1928, în Sala de gimnastică a Liceului de băieţi. 

P R O G R A M 
1. Deschiderea adunării 
2. Delegare a alor 3 membre din adunare 

pentru verificarea a procesului verbal 
3. Raportul general despre activitatea 

Reuniunii dela ultima adunare încoace. 
\ 4. Raport despre cassă. 

5. Delegarea comisiilor pentru revizuirea 
rapoartelor şi înscrierea de membre. 
~ 6. Raportul comisiilor. 

- 7. Stabilirea bugetului. 
8. Eventuale propuneri. ; 

Blaj, la 25 Neomvrie 1928. 
Georgina Muntean Prof. A. Lupean 

vice-prezidentă secretar 

Cel mai bătrân arbore din lume 

Dumineca trecută s'a serbătorit în Franţa 
ziua arborilor. Din prilejul acesta s'a amintit, 
că în partea de miază-noapte a Franţei este 
un arbore, despre care se crede, că este cel 
mai bătrân arbore din lume. Acest arbore este 
un ehiparos şi este aşa de mare încât acopere 
cu ramurile şi frunzişul său mormintele din 
cimitirul Santa Mafia del Trual. 

Arborele acesta are un trunchiu gros, în 
curmeziş, de 50 metri şi se crede, că ar avea 
o yrâştă de 6000 ani.. Nici nu se pomeneşte 
să mai fie de undeva vre-un arbore mai bătrân 
ca şi acesta. ,» • 

Ce cuprinde „Calendarul 
dela Blaj" pe 1929 

Calendarul dela Blaj pe 1929 este 
gata. 

Calendarul nostru din acest an este 
mai bogat şi mai frumos ca totdeauna. 
Cuprinde o mulţime de chipuri cari de 
cari mai alese şi mai minunate. Apoi 
articole de învăţătură, de petrecere şi 
de folos. 

Dintre chipuri însemnăm mai ales 
două vederi dela Marea adunare din 
Alba-lulia, ţinută in 1918, de cari nu are 
nici un calendar românesc 1 Noi am 
fost atunci acolo şi am păstrat aceste 
chipuri, ca să le putern înfăţişa la 10 
ani dela unirea cu ţara mamă. Se văd 
mulţimile cu steaguri şi oratorii cari 
citesc noroadelor Manifestul Unirii. 

Mai avem un chip foarte Interesant 
cu Badea Cârţan, ciobanul din Ardeal, 
care a fost la Roma pe jos, să vadă 
cu ochii săi şi să sărute pământul sfânt 
al străbunilor noştri 

Icoana noastră îl arată pe Badea 
Cârţan la picioarele Columnei Iui Traian, 
cum e salutat de miniştrii Italiei, pentru 
brava sa călătorie! 

Şi alte multe lucruri cuprinde ca
lendarul nostru, despre care va mai fi 
vorba în numerii viitori ai gazetei. 

Vestind ieşirea Calendarului nostru, 
îndemnăm pe iubiţii noştri cetitori să 
grăbească a cere cât mai de grabă tri
miterea lui, ca să nu rămâie fără de 
el. căci încă până nu era gata, ne-au 
fost comandate foarte multe calendare 
şi se trece ca pita cea caldă! 

PREŢUL CALENDARELOR: 
In librării şi la revânzători, calendarele 

dela Blaj se vând cu următoarele preţuri: 

Calendarul popora l 25 Lei 
Calendarul p reo ţesc 45 Lei 

Pentru cetitorii gazetei noastre 
facem însă următoarele înlezniri în
semnate: 

Calendarul poporal 20 Lei 
Calendarul preoţesc 40 Lei 

Aceastea preţuri se înţeleg pentru cei cari 
îşi iau calendarul în mână, deia Administraţia 
gazetei. 

Trimiteri prin poştă: 
Cine vrea să aibă calendarele noastre re

pede şi sigur, trimite pe înainte, la adresa: 
„Unirea Poporului", din Blaj, cu mandat postai, 
pentru: 

1 Calendar poporal 25 Lei 
1 Calendar preoţesc 45 Lei 

şi capătă, cu poşta plătită, oricare calendar 
dorit. 

Cinci calendare deodată: 
Dacă se unesc 5 vecini sau cunoscuţi şi 

cer, deodată, 5 calendare poporale pe-o singură 
adresă, plăteşte fiecare 23 Lei, trimiţind toţi 
laolaltă 115 Lei şi capătă calendarele trimise 
acasă, în colet postai, cu poşta plătită de noii 

Zeee calendare deodată: 
Dacă se cer 10 calendare deodată, pe-o 

singură adresă, plăteşte fiecare cetitor 20 Lei, 
laolaltă 200 Lei şi capătă calendarele aeasă, 
cu poşta plătită de noi 1 . 

Douăzeci deodată 
La 20 Calendare poporale, fiecare 20 Le' 

plătim noi poşta şi dăm tn cinste, p e n t r u ^ 
steneala celui ce adună şi trimite banii, utt 
Calendar mare, preoţesc, sau 2 Poporale 
după dorinţă. '" 

Toate înlesnirile înşirate mai la deal, Se 
înţeleg numai dacă preţul calendarelor se tri
mite pe înainte. Cu ramburs calendarele se 
vin mai scumpe şi anume: La 1 calendar, tri
mis cu ramburs, cheltuielile sunt 15 Lei, i a 5. 
bucăţi 18 Lei; Ia 10 buc. 22 Lei; la 20 buc. 
28 Lei şi aşa mai departe. 

Trimiteţi deci banii pe înainte! 

A. O. C. Primim cu bucurie să ne fi(i corespon
dent în acel ţinut şi Vă rugăm să ne scrieţi totdeauna 
limpede, scurt şi numai pe-a parte a hârtiei. 

Vestemian Bîoş. Abonamentul Dvoastre e plătit 
până la 31 Dec. 1928. 

Plut. Ciaba Gavri l . Abonamentul plătit până la. 
31 Dec. 1928. 

Teodor Şnş Am primit 160 Lei, abonamentul pâni 
la 31 Dec. 1928. 

Petru Sncin. Cei 180 Lei i-am primit abonamen
tul plătit până la 31 Dec. 1928. 

Dionisie Caeoveann. Am primit suma de 90 Lei, 
cu care e plătit abonamentul până la 31 Dec. 1928. 

Victor Comşa. Am primii 360 Lei abonamentul 
pe 1927 şi pe 1928. 

Bologa Martin. Abonamentul plătit până la 31 
Dec. 1928. 

Alexandru Aron. Am primit restanţa de 68 Lei 
Onoriu Jurca. Abonamentul plătit până la 31 

Dec. 1928. 
Zdărie Dănilă 1. loan. Am primit 125 Abonamen

tul plătit până la 31 Dec. 1928 Adresa am schimbat-o. 
Petru Giurgi. Abonamentul plătit până la 31 

Dec. 1928. 
Iosif Sfârcaci. Am primit 180 Lei din cari am 

trecut pe 1928 Lei 90 iar 90 Lei pe 1929. 
loan Bota 1. V . Am primit 200 Lei. Mai aveţi de 

plătit până la 31 Dec. 1928 încă 218 Lei. 

C a s ă d e v â n z a r e 
Se vinde din mână liberă o c»J 

construită din cărămidă de fabrică, având 
2 odăi şi bucătărie, şopru închis pentru 
lemne, closet din zid şi coteţ mare de 
porei. Adresa . , i 

Gheorghe Ban, Blaj 
(631) l - 2 în Hulă (Str. Simion BarnttţitH 

^ - ^ H > - ® . ^ H 9 - ® - ® - g - e > - f > 7 ^ a ' < > 1 ^ " 

Aduc la cunoştinţa Onor. Public 
că în zilele acestea îmi deschid 
prăvălia mea proprie unde voi fi 
aranjat cu toate articolele de colo
niale, delicatese şi mărunţişuri. • 

\ Rog Onor.'Public de bine-.: 
voitorul sprijin. 
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